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เฉลยแบบฝึกทักษะที่ 6 
เร่ือง ความน่าจะเป็น 

 

 
จุดประสงค์การเรียนรู้  บอกได้ว่าเหตุการณ์ท่ีก าหนดให้มีโอกาสเกิดขึ้นมากหรือน้อยเพียงใด 

 

ค าช้ีแจง   จงตอบค าถามในแต่ละข้อต่อไปนี้ให้ถูกต้อง (20 คะแนน) 

 
1. พ่อซื้อสลากกินแบ่งรัฐบาลมา 1 ใบ เป็นไปได้หรือไม่ท่ีพ่อจะถูกรางวัลท่ีหนึ่ง เพราะเหตุใด 
    ตอบ มีโอกาสเป็นไปได้ท่ีพ่อจะถูกรางวัลท่ีหนึ่ง เพราะโอกาสในการถูกรางวัลท่ีหนึ่ง เท่ากับ     

           
1

1,000,000
 หรือ 0.000001 

2. แมซ่ื้อสลากกินแบ่งรัฐบาลมา 1 ใบ แม่มีโอกาสจะถูกรางวัลเลขท้ายสองตัว หรือเลขท้ายสามตัว      
   น้อยกว่ากัน เพราะเหตุใด 
   ตอบ แม่จะมีโอกาสถูกรางวัลเลขท้ายสามตัวน้อยกว่าเลขท้ายสองตัว เพราะโอกาสในการถูกรางวัล       

         เลขท้ายสามตัว เท่ากับ 
4

1000
 หรือ 0.004  ส่วนโอกาสในการถูกรางวัลเลขท้ายสองตัว  

          เท่ากับ 
1

100
 หรือ 0.01 

3. อุ้มและอ้อมน าช้ิินส่วนลลิตััณ์์นมยี่ห้อหนึ่งมาร่วมชิิงโชิคกับทางบริษัทท่ีมาจัดรายการแจกรางวัล 
    ขอบคุณลูกค้าในห้างสรรพสินค้า ถ้าอุ้มมีช้ิินส่วนของสินค้า 18 ช้ิิน อ้อมมีช้ิินส่วนของสินค้า 23 ช้ิิน  
    ใครจะมีโอกาสได้รับรางวัลมากกว่ากัน เพราะเหตุใด 
    ตอบ อ้อมจะมีโอกาสได้รับรางวัลมากกว่าอุ้ม เพราะอ้อมส่งช้ิินส่วนลลิตััณ์์นมเข้าร่วมชิิงโชิคกับ 

ทางบริษัทมากกว่าอุ้ม 
4. กล่องดินสอกล่องหนึ่งมีดินสอไม้ 10 แท่ง ดินสอกด 4 แท่ง และดินสอเปล่ียนไส้ 6 แท่ง คละกันอยู่  
   แนนหลับตาหยิบดินสอ 1 แท่ง จากกล่องดินสอกล่องนี ้แนนจะมีโอกาสหยิบได้ดินสอชินิดใดมากท่ีสุด 
   เพราะเหตุใด 
   ตอบ แนนจะมีโอกาสหยิบได้ดินสอไม้มากท่ีสุด เพราะในกล่องดินสอมีจ านวนดินสอไม้มากกว่า 
          ดินสอกด และดินสอเปล่ียนไส้  
5. ตะกร้าใบหนึ่งบรรจุของเล่น 12 ช้ิิน ได้แก่ ตุ๊กตา 3 ตัว รถบังคับ 6 คัน และหุ่นยนต์ 9 ตัว คละกันอยู่     
   จูนสุ่มหยิบของเล่น 1 ช้ิิน จากตะกร้าใบนี้ จูนจะมีโอกาสหยิบได้ของเล่นชินิดใดน้อยท่ีสุด เพราะเหตุใด 
   ตอบ จูนจะมีโอกาสหยิบได้ตุ๊กตาน้อยท่ีสุด เพราะในตะกร้ามีจ านวนตุ๊กตาน้อยกว่ารถบังคับ และหุ่นยนต์   



 

 
 
 

53 

 

6. ก้องหยิบช็ิอกโกแลต 1 ช้ิิน จากขวดโหลทึบแสงขวดหนึ่ง ซึ่งมีช็ิอกโกแลตรูปทรงส่ีเหล่ียม 8 ช้ิิน  
   ช็ิอกโกแลตรูปทรงกลม 6 ช้ิิน และช็ิอกโกแลตรูปทรงหัวใจ 10 ช้ิิน แก้มหยิบช็ิอกโกแลต 1 ช้ิิน จาก    
   ขวดโหลทึบแสงอีกขวดหนึ่ง ซึ่งมีช็ิอกโกแลตรูปทรงส่ีเหล่ียม 6 ช้ิิน ช็ิอกโกแลตรูปทรงกลม 4 ช้ิิน     
   และช็ิอกโกแลตรูปทรงหัวใจ 14 ช้ิิน ใครจะมีโอกาสหยิบได้ช็ิอกโกแลตรูปทรงหัวใจน้อยกว่ากัน  
   เพราะเหตุใด 
   ตอบ ก้องจะมีโอกาสหยิบได้ช็ิอกโกแลตรูปทรงหัวใจน้อยกว่าแก้ม เพราะในขวดโหลทึบแสงท่ี 
          ก้องหยิบมีอัตราส่วนของจ านวนช็ิอกโกแลตรูปทรงหัวใจต่อจ านวนช็ิอกโกแลตท้ังหมดน้อยกว่า 
  ในขวดโหลทึบแสงท่ีแก้มหยิบ 
7. ดาวหยิบพวงกุญแจ 1 ช้ิิน จากถุงใบหนึ่ง ซึ่งมีพวงกุญแจตัวอักษร 4 ช้ิิน พวงกุญแจตัวเลข 2 ช้ิิน  
   และพวงกุญแจตัวการ์ตูน 8 ช้ิิน เดือนหยิบพวงกุญแจ 1 ช้ิิน จากถุงอีกใบหนึ่ง ซึ่งมีพวงกุญแจ 
   ตัวอักษร 4 ช้ิิน พวงกุญแจตัวเลข 4 ช้ิิน และพวงกุญแจตัวการ์ตูน 4 ช้ิิน ใครจะมีโอกาสหยิบได้     
   พวงกุญแจตัวการ์ตูนมากกว่ากัน เพราะเหตุใด 
   ตอบ ดาวจะมีโอกาสหยิบได้พวงกุญแจตัวการ์ตูนมากกว่ากันเดือน เพราะในถุงท่ีดาวหยิบมีอัตราส่วน 
          ของจ านวนพวงกุญแจตัวการ์ตูนต่อจ านวนพวงกุญแจท้ังหมดมากกว่าในถุงท่ีเดือนหยิบ        
8. ตู้แช่ิเครื่องด่ืมตู้หนึ่งบรรจุเครื่องด่ืมท้ังหมด 4 ชินิด ได้แก่ นม 12 กล่อง น้ าลลไม้ 4 กล่อง น้ าอัดลม  
    2 ขวด และน้ าด่ืม 8 ขวด ฝ้ายสุ่มหยิบเครื่องด่ืม 1 อย่าง จากตู้แช่ิเครื่องด่ืมตู้นี้ ฝ้ายจะมีโอกาส 
    หยิบได้เครื่องด่ืมชินิดใดมากท่ีสุด เพราะเหตุใด 
    ตอบ ฝ้ายจะมีโอกาสหยิบได้นมมากท่ีสุด เพราะในตู้แช่ิเครื่องด่ืมมีจ านวนนมมากกว่าน้ าลลไม้  
           น้ าอัดลม และน้ าด่ืม 
9. กระเช้ิาลลไม้กระเช้ิาหนึ่งบรรจุลลไม้ท้ังหมด 4 ชินิด ได้แก่ ส้ม 7 ลล แอปเป้ิล 3 ลล มะม่วง 1 ลล  
    และชิมพู่ 5 ลล บุ๋มหลับตาหยิบลลไม้ในกระเช้ิา 1 ลล บุ๋มจะมีโอกาสหยิบได้ลลไม้ชินิดใดน้อยท่ีสุด  
    เพราะเหตุใด 
    ตอบ บุ๋มจะมีโอกาสหยิบได้มะม่วงน้อยท่ีสุด เพราะในกระเช้ิาลลไม้มีจ านวนมะม่วงน้อยกว่าส้ม  
           แอปเป้ิล และชิมพู่ 
10. หมิวสุ่มหยิบดอกไม้ 1 ดอก จากแจกันใบหนึ่ง ซึ่งมีดอกกุหลาบ 5 ดอก ดอกลิลล่ี 4 ดอก  ดอกเบญจมาศ  
     3 ดอก ดอกเยอบีร่า 2 ดอก และดอกคาร์เนช่ัิน 1 ดอก เหมียวสุ่มหยิบดอกไม้ 1 ดอก จากแจกัน      
     อีกใบหนึ่ง ซึ่งมีดอกกุหลาบ 3 ดอก ดอกลิลล่ี 5 ดอก ดอกเบญจมาศ 2 ดอก ดอกเยอบีร่า 1 ดอก  
     และดอกคาร์เนช่ัิน 4 ดอก ใครจะมีโอกาสหยิบได้ดอกกุหลาบมากกว่ากัน เพราะเหตุใด 
     ตอบ หมิวจะมีโอกาสหยิบได้ดอกกุหลาบมากกว่าเหมียว เพราะในแจกันท่ีหมิวหยิบมีอัตราส่วน 
            ของจ านวนดอกกุหลาบต่อจ านวนดอกไม้ท้ังหมดมากกว่าในแจกันท่ีเหมียวหยิบ 
 


